
Abstrakt: 

Být si vědom závažnosti svého zdravotního stavu je klíčový předpoklad pro to, aby pacienti 

mohli být zapojeni do plánování své budoucí péči. Tento předpoklad se v literatuře označuje 

pojmem prognostické uvědomování a dobrá komunikace s lékaři je jedním z faktorů, který jej 

významně ovlivňuje. Tato disertační práce se zabývá tímto tématem prognostického 

uvědomování u pacientů s pokročilým onkologickým onemocněním. Jejím cílem je popsat 

tento fenomén a identifikovat další faktory, které ovlivňují porozumění vlastní prognóze u 

pacientů s pokročilým onkologickým onemocněním. Autorka této disertační práce se podílela 

na tříletém projektu, který byl podpořen Grantovou agenturou ČR (IMPAC study, číslo grantu 

17-26722Y)), jejímž cílem zmapovat preference pacientů s vážným onkologickým onemocnění 

a dále popsat faktory, které souvisí s prognostickým uvědomováním a prozkoumat jeho stabilitu 

v čase. Vedlejším cílem bylo také zmapovat, jaké je pro pacienty s vážnou diagnózou a jejich 

blízké účastnit se výzkumné studie.  

V úvodní kapitole této disertační práce popisujeme koncept prognostického 

uvědomování, způsoby jeho měření a cíle této práce. Součástí disertační práce jsou 4 publikace, 

které se tímto tématem zabývají a 1 publikace, která reaguje na vedlejší cíl této disertační práce. 

Publikace jsou následovány diskusí, v níž se zabýváme všemi našimi zjištěnými poznatky 

v kontextu nejnovějších evidence, která je na toto téma dostupná. 

Tato práce prokazuje, že prognostické uvědomování je komplexní fenomén a přináší 

výčet faktorů, které ho mohou ovlivňovat. Vedle toho jsme také ukázali, že míra prognostického 

uvědomování se s časem nemění a jedná se pravděpodobně o stabilní fenomén. Naše práce také 

rovněž ukázala, že pacientům ani jejich blízkým nevadí účast ve výzkumné studii, dokonce 

téměř polovina z nich to považovala za zajímavou zkušenost. Naše výsledky dokazují, že při 

sdělování závažných zpráv je nutné znát preference a přání pacienta a uplatňovat individuální 

přístup.  

 


